

**經濟部水利署第七河川局
在地諮詢小組第1次會議紀錄**

壹、日期：民國108年5月21（星期二）上午10時00分

貳、地點：本局第二會議室

參、主持人：黃副召集人傭評代 記錄：涂俊宏

肆、出列席單位及人員：如出席人員簽名冊

伍、主持人致詞：(略)

陸、業務單位報告：(略)

柒、討論事項：

案由一：依據「經濟部水利署各河川局在地諮詢小組設置及作業注意事項」第五條規定諮詢小組委員任期為二年，在地諮詢小組本局已簽准原流綜民眾參與諮詢委員續任至109年底，在地諮詢小組委員及各溝通窗口人員資料，如附件二，請委員檢視相關資料是否需更新修正。

案由二：「全國水環境改善計畫」第三批次提案明細表內容如附件三。

案由三：「全國水環境改善計畫」第三批次提案內容說明如附件四。

單位意見：

陳委員世榮：

案由一

1. 依諮詢小組設置作業注意事項第五點，置委員7至14人，本小組人數16人，已超過2人，提醒七河局考慮修正。
2. 本次提案均屬水質改善案件，建議諮詢小組委員得考慮微

調，酌減、增相關領域委員。

案由二，三

1. 改善計畫應提供簡報資料，請改進。
2. 內灣週邊水質改善水岸環境營造計畫原則可行，改善效果80%，仍有20%廢污水入海，地方人士及環保團體是否可以接受，請考慮。
3. 東嶼坪污水處理設施，查現有居民僅15人，若僅處理觀光客污水，建議採化糞池方法，可以節省經費，維護管理亦方便。

詹委員水性：

- 一、 小型污水處理設施，之前水利署補助原鄉設置後，因缺後續操作維護管理經費，致均停擺未操作而荒廢，設置後，鄉鎮公所是否有能力操作維護應先考量，另小型污水處理設施，設備處理效率是否有改善亦請考慮。
- 二、 澎湖東嶼坪污水處理設施水環境改善工程整體計畫，規劃經費3,673,000元，東嶼坪居民僅15人，是否應重新考慮設施規劃。
- 三、 用地是否確實取得，提報應正確。

林委員雅文：

- 一、 有關水污染處理設施之型態可有不同選擇性例。例如東嶼坪之水污處理目標對象為生活污水(下水)為主，此部份以個別廁所之系統應可解決。不一定要集中處理，成本墊高。即中水部分可搭配雨水以生態淨化池

方式處理，有儲集水資源及景觀效果，或可為另一種選擇。

張委員順興

一、保力溪臨海橋下游堤防改善工程，經過多次說明會激烈對話之後，由於兩岸陸蟹種類有9種之多，建議該區堤防施作工程，經河道外移避開陸蟹棲息地的面積，但近期又召開地方說明會，又有與會人士提議堤防減量施作，僅施作短短的堤防，完工之後若遇到強烈雨量時，是否能真正達到防洪排水的功能。本工程是由逢甲生態檢核團隊規劃設計，最後卻大減量施做，將多出未施作之經費退還中央，不但日後急需防洪時，再也難以爭取整治經費，且會影響政府施政的威信。

二、七河局東門溪排水工程(6K+500~9k+100)段二工區工程和屏東縣政府疏濬(9k+100~龍鑾橋)東門溪排水改善工程，若無法在今年汛期來臨前施作完成，屆時土堤被洪水沖毀而流失，不但承包商難以承擔虧損，且嚴重影響東門溪的整治工程進度，尤其二工區的工程最近進度停滯，希望不會再有毀約停工之虞，建議有關單位嚴加追蹤督導。

周委員克任

一、關於屏東縣政府提案7「民間自行規劃參與公共建設計畫招商-畜禽糞尿再利用生質能利用」計畫意見：

- (一) 該計畫尚未完成公民參與程序，無法明確瞭解所設之處理廠對於臭味控制能力以及是否因此產生避鄰效應，是否讓周邊鄉鎮聚落居民接受與瞭解。
- (二) 計畫對應部會為農委會，提案對口單位為縣府環保局，為何不是由農業處提案較為接軌？
- (三) 計畫經費為9.5億，未來委辦工程完工後一次給付90%，是否有廠商可以先墊支如此龐大款項？換句話說，是否有計畫收益分析可產生足夠誘因找到願意以此方式進場的廠商？
- (四) 計畫中敘明槽車車隊的經營管理成本，包括司機薪資及油料保養均要求長期由中央補助，此是否代表營運廠商不向畜牧戶收取處理費用所致？如此一來，畜牧業製造的污染之處理營運完全由中央買單，此規劃能確保永續經營嗎？

二、關於屏東縣政府提案8「屏東縣東港溪流域畜牧業污染改善計畫」意見：

- (一) 有關沼氣發電縣內過往實施成效應予提供，尤其實施後諸多畜牧場於養護沼氣發電設施時，往往不易短期內找到維護廠商或是零件更換時間甚長（有時需長達半年），導致成效產生折扣。建議考慮於計畫中增設評估建立維修保養協力平台。
- (二) 該計畫係搭配推動沼液沼渣回歸農田計畫，請考慮增加補助接受沼液農民調肥設施、供應管線施設以及

槽車供應機制的營運規劃，以增加農民參與的誘因與媒合成功數。

(三) 乳牛畜牧戶之熟牛糞因超養而不斷日增堆積，許多已置放在堆肥舍之外，可考慮以「熟牛糞」免費提供有需求農民使用，然因載運成本高，是否評估增列納入補助？

(四) 本計畫並未實施民眾參與討論與意見搜整，建議應邀請關心河川水質改善之民間團體、有意願接受沼液（或熟牛糞）之農民團體以及鄉鎮公所共同參加。

三、關於屏東縣政府提案10「東港溪中游與興化廊排水之水岸空間環境營造計畫」意見：

(一) 該計畫實施範圍為崁頂鄉力社、園內及洲子等村之東港溪河岸範圍，並無包括興化廊排水（在對岸萬丹鄉），計畫名稱是否應修正？

(二) 所辦理之民眾參與，僅有列出會議辦理次數列表及照片，但無任何民眾回應或意見之記錄。

(三) 對於選擇此區為東港溪流域聚焦示範，重點僅在於提倡生態工法佈設於草溝排水等點。這些做完後，對於整條流域面對水質嚴重污染的示範重點何在之表述不夠明確，使計畫要運用前瞻經費之急迫性與示範性表述上有所欠缺。

(四) 計畫中亦提及要發掘在地文化進行連結，既然辦理民眾參與，理應耙梳出不少精彩點才是，尤其力社及

園內是清領時期東港溪流域最大規模的河港，留有不少史料及遺址。在地飲食文化亦與東港溪昔時河川漁產有高度相關，而成為區域內最核心的廚師培育溫床。這些文化元素是尚未採集到？抑或民眾參與活動只是單向說明會？實無法令人瞭解如何產出這個計畫構念的過程。

(五) 河岸設施之維護管理涉及到鄰近社區團體參與意願與動能，過度複雜的設計將使社區認養困難。三個社區中，僅力社以及洲子有認養動力與基本志工群，園內目前則較弱。計畫中亦未看出社區認養的意願、動能以及可能認養的範圍與方式等分析，如未予詳細規劃調查與互動，施設後的景觀空間，很可能不久後又成為閒置荒廢狀態。

四、關於屏東縣政府提案9「林邊溪上游（新埤大橋）右岸水岸環境營造計畫」之意見：

(一) 民眾參與意見亦僅有照片及出席簽名，缺少會議過程的說明與答覆記錄，無法看出地方對於該計畫的需求與參與方式。

(二) 計畫與地方景點連結方式為何？規劃是朝向社區休閒所用或提供為地方旅遊發展並未分析敘明，使計畫缺乏亮點或魅力可供人瞭解或想像。

溫委員仲良

- 一、有關大鵬灣風景區南平社區民生污水處理規劃，應注意相關設置場域與該風景區計畫或景觀管制等土地分區使用規定，是否與土地管制計畫用地相符的問題。
- 二、東港溪流域畜牧業污染改善計畫，除了畜牧廢水如何回收與再利用的方案設計之外，建議亦應對於農業耕作地主之不同肥份管理需求進行瞭解，在「供給方」和「接受方」雙方進行較細緻的媒合規劃，以達到最大的計畫效益。
- 三、鑑於琉球鄉為屏東縣重要觀光勝地，因此當地景觀資源和地景維護為觀光產業重要的資產，故有關杉板灣及中澳沙灘污水處理計畫之排放水出口，提醒更謹慎的選擇較偏僻或順洋流的排放位置，避免排放水造成鄰近沙灘的污染困擾。
- 四、相關聚落污水處理計畫，建議應連污水下水道收集系統功能通盤檢討是否完整，免得讓相關計畫效能無法發揮。歷次追蹤課題建議列表，並說明處理情形，以檢視瓶頸問題的處理方式是否可以改進。

案由一~三決議：

1. 請各提案相關單位依各委員意見參辦。

捌、臨時動議：無

玖、散會。